



从磨难中奋起

——武汉战“疫”凝聚中华民族磅礴力量

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组：持续抓好疫情常态化防控 做好无症状感染者医学管理隔离收治等

- 强化边境口岸管理和卫生检疫,对所有边境口岸入境人员实行闭环管理
- 企事业单位合理安排复工复产中的人员流动,尽量减少不必要的人员聚集和集体活动

据新华社北京4月6日电 4月6日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,针对关键环节和风险点继续做好疫情防控,决不能掉以轻心。落实“四早”是严防疫情反弹最有效的措施,对涉及确诊、疑似病例或无症状感染者等各类疫情情况,都要及时报告和处置,并公开透明、实事求是发布信息,决不允许瞒报漏报。做好无症状感染者医学管理、流行病学调查和隔离收治等工作,加强出院“复阳”患者管理。坚持群防群控,压实各方责任,守住社区、口岸、边境等防线。

会议指出,当前境外疫情呈暴发增长态势,经陆地边境输入风险上升。近日我国陆地口岸入境确诊病例数超过航空口岸入境确诊病例数。各边境省(区)党委政府要对本地区防疫跨境输入负总责,层层压实属地防控责任,做好应对预案和检疫设施、留观场所、防护物资、医护人员等准备,分类施策精准防控。国家要支持边境地区提升实验室检测、医疗救治等能力。强化边境口岸管理和卫生检疫,对所有边境口岸入境人员实行闭环管理。严格边境地区交通管控,落实边境抵边村屯人员管理,对边境经济合作中心、边贸市场、互市点等实施更严格的防疫措施。在做好防控前提下保障国际货物流通。

会议指出,要坚持应急处置与常态化防控相结合,分区分级恢复生产秩序,有力有序推动复工复产提速扩面。低风险地区要因地制宜调整优化复工复产中的防控措施,及时梳理和取消前期应急防控时采取的、与目前恢复生产生活秩序不相适应的措施,保障必需的防控物资和应急处置能力,既防止掉以轻心,也要防止“一刀切”。压实企事业单位主体责任,科学精准做好本单位疫情防范,这有利于顺利推进复工复产。要落实员工个人防护要求,合理安排复工复产中的人员流动,尽量减少不必要的人员聚集和集体活动。

神;能不能赢,考验斗争本领。“武汉加油!湖北加油!中国加油!”3月10日下午,武汉洪山体育馆外,医护人员挥舞旗帜,齐声高喊。

这一天,49名患者作为最后一批出舱者,正式告别洪山体育馆改建而成的武昌方舱医院。至此,武汉16家方舱医院全部休舱。

回想一个多月前,面对数以万计、与日俱增,且远超医疗资源负荷极限的确诊病患,全国人民都在担心:武汉如何应对如此庞大的“移动传染源”?如何实现“应收尽收、应治尽治”?

建设方舱医院,用好方舱医院,成为关键举措。短短10多天时间里,16座“生命之舱”在武汉三镇拔地而起,大幅扩容收治能力,托举起生命的希望。

运行一个多月以来,方舱医院实际开放床位1.3万余张,累计收治轻症患者1.2万余人,实现了从“人等床”到“床等人”的转变,彻底扭转了武汉曾经的被动局面。

——关闭离汉离鄂通道,有效切断传播途径;

——迅速建设火神山医院、雷神山医院,方舱医院和大量隔离场所,解决病人收治难题;

——集结全国精锐力量,坚决打赢武汉保卫战、湖北保卫战……

3月17日起,支援湖北医疗队开始分批有序撤回。“谢谢白衣天使”“英雄一路顺风”……阳台窗边、道路两旁、机场车站,武汉和湖北人民以各种方式致敬逆行勇士,感恩的话语在一座城市上空久久回荡。

“中国人民众志成城、齐心协力,就没有克服不了的困难、跨越不过的沟坎!”中央指导组医疗救治组成员、国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉说。(记者刘刚、周甲禄、林晖、王海洋、李劲峰、李伟)

据新华社武汉4月6日电

□新华社记者

沧海横流、江河浩荡。武汉市将于4月8日起,解除离汉离鄂通道管控措施。荆楚大地正在逐步恢复往日的容颜。各国媒体高度关注,认为正在走向胜利的武汉,给全球带来“曙光”。

中国方案备受关注,中国力量激励人心。

生命重于泰山。习近平总书记强调,要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,坚决遏制疫情蔓延势头。

在抗击新冠肺炎疫情这场严峻的斗争中,各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、英勇奋战,医务工作者和支援湖北医疗队员白衣执甲、逆行出征,人民解放军指战员闻令即动、勇挑重担,广大社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者不惧风雨、坚守一线,广大群众众志成城、踊跃参与。

今天,在这场严峻斗争中淬炼出的精神,在中华民族精神谱系上再次写下浓墨重彩的一笔,不断汇聚起中华民族生生不息的磅礴力量。

这是万众一心向前进的
中国精神——

众志成城 舍生忘死

突如其来,疫情汹汹!

疫情就是命令,防控就是责任。举国上下、大江南北、各行各业,14亿人民动员起来,全力以赴投入这个事关生死、不见硝烟的战场。湖北和武汉成为主战场。

大战当前,闻令而动,英雄向险而行。

每到危难关头,中华民族万众一心、众志成城的民族精神激发出无穷力量——

除夕夜,3支军队医疗队、450名勇

士先期抵达武汉,第一时间批量接收患者,第一时间进入隔离病区,第一时间诊治危重病人;

来自全国各地的4.2万多名医护人员,悬壶入荆楚,白衣作战袍,和湖北50多万名医护人员携手,在救治一线与时间赛跑,与病魔较量;

6.3万名公安民警、5.6万名公安辅警,在荆楚大地驻守医院、转运病人、执勤路口,日夜奔波,在各岗位上确保社会治安平稳有序;

总人数超过10万名的社区工作者、注册志愿者、机关干部,走出家门,服务社区,排查患者,清洁消杀,在武汉三镇筑牢群防群治的人民防线;

……

直面疫情肆虐的残酷,亲历生离死别的悲恸,但战“疫”勇士们依旧义无反顾、冲锋陷阵。他们的舍生忘死,英勇奋战,正是中华民族不屈不挠、顽强奋斗的精神写照。

没有硝烟的战场,直面生与死的考验。

两个小时将门诊改成发热门诊和留观病房;3天内完成全院既有499名其他疾病患者的转移工作,整体改造建好300张隔离床位……一批批患者的生命抢救回来了,而武汉市武昌医院院长刘智明生命的刻度,永远定格在了51岁。

从院长成为病人后,他依旧没放下身上的担子,时刻关心着“病人收进来没有?院内感染防控做到位了吗?”

这名铁骨铮铮的共产党员,与病毒的战斗,一直持续到生命最后一刻。

中国力量,生生不息。中国希望,顶天立地!

这是千磨万击还坚定的
中国品格——

坚韧不拔 同舟共济

31个省区市“无一幸免”,超过8

万人感染病毒,累计死亡人数超3000人……这是一次前所未有的重大疫情。

沉重的压力,巨大的考验。面对新冠病毒这种人类尚未完全认识的全新挑战,多一分坚持就多一分希望,多一分守护就多一分曙光。

坚韧不拔、同舟共济,凝聚起万众一心攻坚克难的磅礴伟力。

在武汉这座英雄的城市,千千万万个普通市民识大体、顾大局,自觉服从疫情防控需要,以牺牲和奉献、坚持和努力,等待着春暖花开的那一天。

2月29日凌晨,志愿者王震驾驶着自己的小车,一路开着双闪,向着武汉市妇幼保健院奔驰而去。他的身后,是一位孕水已破的待产孕妇和家属。

非常时期,王震和其他5名志愿者共同组成“W大武汉紧急救援队”,24小时机动待命,志愿接送缺乏交通工具去医院的待产孕妇,成为一个个“新生命的摆渡人”。

社区工作者维持小区正常生活运转,志愿者通宵达旦转运物资,环卫工定时定点清扫街道,民警不分昼夜驻扎巡逻……

从天而降的英雄,其实都是挺身而出的平凡人物。

这是越是艰险越向前的
中国力量——

敢于斗争 敢于胜利

这场发生在决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之际的重大突发公共卫生事件,是对中华民族意志品质和斗争精神的重大考验。

斗争精神,早已深深熔铸在中国共产党的血液中。诞生于国家内忧外患、民族危难之时,中国共产党一出生就铭刻着斗争的烙印,一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。

面对疫情,敢不敢上,考验斗争精

理念,本着公开、透明、负责任态度,及时发布疫情信息,毫无保留同世界卫生组织和国际社会分享防控、治疗经验,加强科研攻关合作,并尽力为各方提供援助,得到国际社会高度评价和广泛认可。

新华社记者根据媒体报道和从中国国家卫生健康委员会、科研机构等有关方面了解到的信息,对中国在同世界携手抗疫过程中,在及时发布疫情信息、分享防控经验、推进疫情防控国际合作方面的主要事实,以时间顺序进行梳理,并进行公布。



扫描二维码
看《纪事》全文

中国发布新冠肺炎疫情信息、推进疫情防控国际合作纪事

据新华社北京4月6日电(记者陈芳、刘华、韩墨、李志晖)新华社6日播发《中国发布新冠肺炎疫情信息、推进疫情防控国际合作纪事》(以下简称《纪事》)。

《纪事》指出,新冠肺炎疫情,是新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。面对来势汹

汹的疫情,在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,中国采取最全面、最严格、最彻底的防控举措,14亿人民同舟共济,众志成城,同疫情展开顽强斗争,付出巨大代价和牺牲。在全国人民共同努力下,中国疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展。

《纪事》强调,近日来,疫情在全

球多点暴发并快速蔓延,令世界公共卫生安全面临极大挑战。据世界卫生组织4月5日数据,全球新冠肺炎确诊病例已超过113万例,受疫情影响的国家和地区已达200多个。病毒没有国界,疫情不分种族。唯有团结协作、携手应对,国际社会才能战胜疫情,维护人类共同家园。疫情发生以来,中方始终秉持人类命运共同体

国务院联防联控机制：

隐瞒疫情入境后果十分严重

据新华社北京4月6日电(记者白瀛、屈婷)海关总署卫生检疫司副司长宋悦谦6日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,针对少数抱有侥幸心理,在海关卫生检疫环节隐瞒疫情、掩盖症状企图蒙混过关的人境者,海关部门将运用多种手段加大惩治力度,提高违法成本,让违法者“一处失信、处处受限”。

宋悦谦说,海关部门将把被处罚人员列入海关失信旅客“黑名单”,在进出境环节对其行李进行100%开箱人工彻查,有同行人员的,对同行人员的行李一并予以严查;对被处罚

人员的进出境邮件、快件进行100%开箱人工彻查;被处罚人员属于海关实施信用管理企业的法定代表人、主要负责人、财务负责人、关务负责人等管理人员的,其违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据;被处罚交通工具的所有人或经营者属于海关实施信用管理企业的,被处罚交通工具的违法状况将作为海关认定企业信用状况的参考依据。

此外,海关将加大对被处罚人员违法情事的曝光力度,使违法者无处遁形。

“总而言之,违法行为的后果将是十分严重的。”宋悦谦说。

因无症状感染者等原因

武汉一批“无疫小区”被“摘牌”

据新华社武汉4月6日电(记者冯国栋)据湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部最新通报,武汉市“无疫小区”累计达6988个,占比98.4%。较3天前的上一次认定,“无疫小区”数量减少45个,占比下降0.6%。70个小区因无症状感染者等原因,被取消或暂停“无疫”命名,其中部分已认定的“无疫小区”被“摘牌”。

武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部相关负责人5日称,4月1日以来每日通报无症状感

染者数据。从4日开始,无症状感染者纳入“无疫”认定因素。无症状感染者所在小区按规定取消或暂停认定,所属社区、街道同步取消或暂停认定。目前,因无症状感染者等原因,取消或暂停“无疫”命名的小区70个、社区87个、村(大队)2个、街道(乡镇)11个。

据武汉市卫健委通报,截至4月4日,武汉新增无症状感染者23人,当日解除隔离34人,尚在医学观察682人。

武汉做好铁路客运发车准备

4月6日,武汉动车段高铁动车组整装待发。武汉市将于4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施。武汉铁路相关工作人员连日来忙碌在工作岗位上,为4月8日列车开行做准备。

新华社发 赵军摄



(上接第一版)记录了患者的病情变化、检查结果和救治方案。石家庄市第五医院21名患者“零死亡”,归功于王瑜玲和她的团队。

在沧州市人民医院,省人民医院重症医疗学科主任赵鹤龄已坚守了近50天。

作为我省新冠肺炎医疗救治专家组成员,2月3日,他申请到患者病情最重的沧州市人民医院现场协调和指导。到达医院后,他立即组织开展病例病情研讨,提出患者按病情分层管理,组织协调多专业医护人员发挥各自特长。他将“专家会诊室”搬到感染病房的清洁区,遇到突发情况,随时进入病房参与救治。

战役打响,不管是隔离病房还是方舱医院,时刻面临着挑战。

玉田县医院妇产科副主任医师王静在武昌方舱医院担任护理小组组长,30多个日夜,和

137名队员担负着654名患者的护理工作。

武昌方舱医院是第一个收治患者的方舱医院,没有经验可借鉴,工作难度极大。开舱之初,王静不断发现问题、总结经验,完善出入院、转出流程等,让护理工作有条不紊。

在方舱医院,还有一支“影像侦查特种兵”,由我省30名CT技师组成。队长刘辉是河北医科大学第四医院影像科技师。他与后方专家编写了全国首份《方舱医院影像检查防控与质控手册》,利用云计算实现了方舱内、外的实时图像调阅。

方舱医院的CT机房是临时搭建的板房,墙壁铅板的厚度有限,射线的残留远高于正常要求。刘辉除了完成自己的工作外,还经常进舱指导队员完成防护服及铅衣的穿着、工作站的操作及影像图像的后处理。在他的

带领下,队员们完成CT扫描1780人次。

大爱

与患者一起,共渡难关

2月9日10时许,一位发热患儿被送到沧州市人民医院儿科发热门诊,接诊医生是王培文。经初步诊断,疑似新冠肺炎。他没有犹豫,与患儿一同转入隔离观察病房,一待就是4天。

2月13日,沧州首例婴幼儿新冠肺炎确诊。刚送疑似患者的王培文,再次主动请缨,成为首位进入隔离病房的儿科医生。在病房里,他是医生,也是小患者的“大朋友”。他日夜守护在他们床边,查体况、做记录,及时处理突发状况。

2月24日,突然接到父亲离世的消息,王

培文强忍悲痛,毅然选择坚守岗位。

“疫情需要、职责所在,必须将患者生命安全放在首位。”和王培文一样,衡水市人民医院护理部主任董莉也作出这样的选择。

在武汉大学中南医院和雷神山医院,见到她的防护服上写着“共产党员河北董姐”,患者们就喊她“河北董姐”,有事也爱找她。她倡导亲情护理,视患者如亲人,组建了“护患一家亲”微信群。

一位患者阿姨住院后,20多天联系不上家人,一直忧心忡忡。董莉几经周折,终于联系到她在广州的女儿。

病毒无情,人间有爱。在每个救治现场,医护人员带给患者的是温暖和信心。

邢台市人民医院重症患者医疗队队长、重症医学科副主任付素珍带领19名医护人员

进入该市定点医院。

她为每名患者制定个体化治疗方案,适时调整治疗方案。“让我先来”成为她面对危险时说的最多的话。她和团队成员注重与患者的沟通,不断勉励患者增强勇气和信心,积极配合治疗,共同点亮生命之光。

华北医疗集团峰峰总医院院感科主管护师张淑娟在武汉出生,又成为河北支援湖北第一批医疗队队员,当起了医护人员的“守护神”。

她第一时间深入病区了解诊疗操作及隔离、消毒情况等,制定完善培训方案,组织队员进行穿脱防护用品的专业培训,示范和讲解每一个步骤和细节,再分别指导大家实际操作。每天早上守候在病区通道口,逐一检查医护人员穿戴防护用品,在她的努力下,医疗队全体人员实现“零感染”。